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Fascicle 10. Bons aliments

B1. Combinació de pronoms febles

B2. Els verbs ser i estar

A Comprensió i expressió  

Exercici 1. 
Llig el text següent i, després, exposa oralment què n’opines. En la teua intervenció, 
pots usar un guió. Per a preparar-te’l, pots respondre a les preguntes que et 
proposem més avall.

Exercici 2. Expressió escrita. 
Escolta dos voltes aquest àudio sobre tendències alimentàries. Anota totes les idees 
que et semblen rellevants per a preparar un resum d’unes 150 paraules, d’acord amb 
les instruccions següents:

Eres monitor o monitora en un gimnàs i vas a una xarrada sobre alimentació perquè 
vols oferir a les persones que assisteixen a les teues sessions unes bones pautes 
alimentàries. El teu resum ha d’incloure, almenys, els ítems següents:
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Tendències alimentàries actuals
https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/
c1-u10-a01.mp3

Combinació de pronoms febles 
https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/
c1-u10-a02.mp3

Els verbs ser i estar
https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/
c1-u10-a03.mp3

Saps que plaent és un adjectiu derivat del verb plaure i significa 
‘que plau, que agrada’? I que menjar a dos queixos és una locució que 
vol dir ‘menjar en gran quantitat i de pressa’? 

Saps que ensopegar és sinònim de entropessar? En el text està usat amb 
valor metafòric i significa ‘xocar amb la dificultat que presenta l’execució 
d’una cosa’.

Combinació de pronoms febles
CI + CD: me’l vens, te’ls quedes, li la done, els els duc, m’ho diu
Reflexius + en/hi: me’n recorde, s’hi oposa, t’hi veus, se’n va
CD + en/hi: la’n trau, les hi posa, n’hi penge, l’en trac
Restriccions: no és possible en + en, ni tampoc ho + en/hi
El verb presentar: Me’l presentes o m’hi presente?
Combinació n’hi amb haver: n’hi ha dos, les cartes que hi havia
Enunciats orals ambigus i restricció de n’hi
Tres pronoms: Se me n’ha eixit. El datiu ètic
Posició dels pronoms: me la va dur / va dur-me-la

Respon a les preguntes següents si necessites ajuda per a extraure’n la teua opinió:

a) Diries que la nostra vida gira al voltant del menjar? Per què?

b) Penses que, com a societat, tenim bons hàbits alimentaris?

c) Els dinars multitudinaris són un costum tan estés? Què tenen de bo i de roín?

d) Estàs d’acord, com diu el text, que els menjars tenen poder evocador?

• Menjars poc recomanables

• Hàbits i menjars globals

• Règims vegetarians

• La dieta mediterrània

Els verbs ser i estar
Amb ser i estar construïm oracions copulatives o locatives
Copulatives:
Propietats essencials: ser. Pere és metge, la taula és de fusta
Estats transitoris: estar. Pere està cansat, la taula està parada
Estat transitori expressat per adjectiu: La taula és bruta
Locatives:
Presència puntual: ser. Les claus són ací
Permanència en un lloc: estar. Estaré al despatx tot el dia
Posposició del subjecte al verb: haver-hi. Fora hi ha l’alumne

Menjar per a viure bé

Potser no exagerem gens si diem que menjar és una de les activitats que més ens 
ocupen al llarg de la vida. Pensem quasi a diari què cuinarem, consultem receptes, 
comprem els ingredients, parem taula, preparem el menjar i l’acompanyem amb un 
bon vi... Com podem veure, molt del que fem en la nostra rutina quotidiana té, com a 
objectiu últim, omplir el pap. I si és amb una bona dosi de plaer, encara millor. 

Tot i això, no hem d’oblidar una encertada sentència popular: «S’ha de menjar per a 
viure, i no viure per a menjar», que també és sàvia quan canvia menjar per treballar. 
Ja ho sabem: tot el que fem en excés acaba sent perjudicial, i menjar a dos queixos 
per a després contrarestar-ho amb bicarbonat tampoc no sembla una fórmula 
especialment plaent.

Això no lleva, però, que molts trobem en el ritual de seure a taula un gran goig. És 
costum dels pobles mediterranis, entre els quals el valencià, celebrar al voltant d’una 
taula repleta de bon menjar els grans esdeveniments. La paella dels diumenges al 
porxo del mas, quan el bon oratge ja acompanya, n’és un magnífic exemple.

Més encara: un bon banquet és una excusa ideal per a reunir familiars, amics o veïns i 
superar desavinences o reticències covades durant anys, com de segur sabem tots 
per pròpia experiència i com també testimonien algunes obres artístiques. Així, la 
commovedora pel·lícula danesa El festí de Babette (1987), dirigida per Gabriel Axel i 
basada en una novel·la de Karen Blixen, és una mostra excelsa de com els menjars 
desperten els sentits, contenen un tremend poder evocador i ens retroben amb 
l’amor més pur. 

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/c1-u10-a01.mp3
https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/c1-u10-a03.mp3


Saps que arrabassar significa en sentit figurat ‘arrancar alguna cosa 
a algú, prendre-li-la a la força, desposseir-l’en’? En sentit recte, vol dir 
‘llevar les plantes perjudicials d’un terreny’. 

a) Entrenador, et recomane este jugador per a l’equip.
Entrenador, ____________ recomane per a l’equip.

b) Pere, t’he recomanat davant de l’entrenador perquè et fitxe.
Pere, ____________ he recomanat perquè et fitxe.

c) Vaig extraure l’article d’un llibre molt gruixut.
____________ vaig extraure.

d) Al rebedor hi ha dos paquets. Porta-me’ls, per favor.
Per favor, porta’m els dos paquets ____________ al rebedor.

e) El gatet se me’n va pujar a l’arbre i després no sabia baixar-ne.
El gatet va pujar____________ a l’arbre i després no sabia baixar-ne.

f) Marc, en poder, ordena tots els llibres en la prestatgeria.
Marc, en poder, ordena____________.

g) Alguns dels joguets del xiquet són al pati.
Al pati ____________ alguns dels joguets del xiquet.

h) T’he regalat un llibre per a entretindre’t a l’estiu.
T’he regalat un llibre ____________ t’entretingues a l’estiu.

i) Els executius del banc van ser espiats per la detectiva durant mesos.
La detectiva va espiar ________________________  durant mesos.

j) Anit vas conduir tu perquè no vas prendre cap copa.
Anit ____________ tu perquè no ____________ cap copa.

Fascicle 10. Bons aliments

C Vocabulari i pronúncia

Exercici 3. 
Ompli els buits del text següent amb les paraules adequades, d’acord amb les 
indicacions que apareixen entre parèntesis. Si t’oferim dos paraules separades per una 
barra (/), tria’n una. Si t’oferim un verb en infinitiu, conjuga’l:

Exercici 6. 
Ompli els buits del text següent amb la paraula adequada, d’acord amb la definició que 
apareix entre parèntesis: 

Quan arriben els carros a finals d’estiu, carregats de vi, olives i fruita, tota la casa té 
un aire festiu. Com les esclaves de la casa, observe, des de les meues finestres, 
l’arribada dels bous quan tomben des del camí, escolte el ____________ (‘SOROLL 
ESTRIDENT CAUSAT PEL FREGAMENT DE DOS COSES QUE ES TOQUEN’) del carro. Avui els bous 
tenien els ulls inflamats i estaven inquiets a causa del camí de l’oest, tan sorollós i 
transitat. La seua blancor s’havia ____________ (‘ENROGIT, ENVERMELLIT’), com la túnica 
de l’esclau Marcus, que portava els cabells plens de pols i ha corregut cap a la font, 
ha agafat la ____________ (‘RECIPIENT GRAN DE TERRISSA’) d’una revolada i ha begut, i 
begut, s’ha ____________ (‘ABOCAR, DEIXAR ANAR EL LÍQUID D’UN RECIPIENT’) aigua sobre el 
cap, i d’aquesta ablució n’ha sorgit una massa de ____________ (‘FLOC DE CABELLS 
CORBATS EN ESPIRAL, RIS’) negres, i l’ha deixada caure, ____________ (LOCUCIÓ QUE SIGNIFICA 
‘PRECIPITADAMENT, SENSE DEDICAR EL TEMPS NECESSARI’), a la vorada de rajoles, on s’ha fet 
miques. Amb això, Lolla, una noia excitable i explosiva, ha corregut cap a Marcus 

Exercici 5. 
Ompli els buits del text següent amb l’opció adequada de les tres que t’oferim en la graella:

Exercici 4. 
Transforma les oracions següents de manera que es mantinga el sentit de la primera. 
En alguns casos, simplement has de substituir els complements elidits pels pronoms 
febles corresponents:

a) així doncs

b) solitàries

c) excepte

d) en què

e) gaire

f) tindria

g) per què

h) a qui

i) basar-li

j) a l’igual

k) doncs

l) es posava

així com

solidàries

exceptuant

en els que

gairebé

tinga

per a què

a la que

basar-ho

igual

sinó

s’apostava

com ara

solitaris

tret

en quins

no gaire

tinguera

perquè

a la qui

basar-hi

tanmateix

malgrat

es ponia

Saps que escamot és una unitat militar d’infanteria? I que una rasa és 
una excavació llarga i estreta?

La paraula por sol introduir el complement del nom amb la preposició de: 
por de la foscor, por de la gent, etc. Només usem la preposició a per a desfer 
ambigüitats: la por als mentiders és diferent de la por dels mentiders. Uns 
altres substantius, com olor, sabor o gust, regeixen sempre la preposició de 
(olor de flors, gust de ceba), com també l’adjectiu diferent (un vestit diferent 
del teu). 

Rosa parlava i jo la mirava sense saber _______________ (QUÈ / QUE) dir. Al 
pensament _______________ (DOS PRONOMS FEBLES) acudien les coses que, en aquests 
anys de camp de treball, em deia per a aguantar: «Almenys sabem que va tenir una 
mort ràpida; pitjor _______________ (PLUSQUAMPERFET DE SUBJUNTIU DE SER) no saber-ho, 
pensar que podia haver sigut torturat i obligat a delatar _______________ (A ALGUN 
COMPANY / ALGUN COMPANY).» De sobte, em vaig sentir colpit de nou pel dia en què, en el 
camp de treball on estava, m’obligaren a anar amb un escamot de la mort. S’havien 
dictat ordres d’execució contra cinc companys, militars com jo. Nosaltres 
_______________ (IMPERFET DE SUBJUNTIU DE SER) el grup que, després d’afusellar-los, 
s’encarregà de colgar-los a la rasa excavada en camp erm ben apartat del cementeri, 
_______________ (JA QUE / DONCS) els rojos no podien ser enterrats en terra cristiana. 
_______________ (PARTICIPI MASCULÍ PLURAL D’UN VERB DERIVAT DE PORUC) pel que havíem 
vist, els vam colgar com vam poder.
Allí vaig conéixer l’olor _______________ (INTENS / INTENSA) que desprén la por de 
morir i vaig aprendre com es moria. I aquells rostres pàl·lids i _______________ 
(ATERRITS / ATERRATS) davant l’execució no se m’han oblidat mai. Sempre que 
_______________ (DOS PRONOMS FEBLES) he recordat, d’eixes escenes, se m’ha encongit 
el cor. Com tampoc se m’ha pogut oblidar la frase, tota burleta, tota càustica, que, en 
tornar al camp de treball, el sergent que va manar l’escamot d’afusellament no va 
parar de proferir ben alt _______________ (PERQUÈ / PER A QUÈ) tots _______________ 
(DOS PRONOMS FEBLES) assabentàrem: «Encara no els havíem apuntat i alguns ja s’havien 
pixat damunt.»
Després de l’execució, quan vam acabar la faena, va haver-hi un instant 
_______________ (EN EL QUAL / EN EL QUE) tot es va paralitzar, com si ningú –ni els que 
havien disparat, ni els que n’havíem sigut testimonis– volguera creure el que havia 
_______________ (PARTICIPI DE SUCCEIR). Recorde que feia dies que havia nevat. La neu 
encara s’aguantava al cim de les muntanyes, però allí només es _______________ 
(VEURE) algunes taques enfarinant les fulles de les plantes. Davant nostre només 
teníem els bancals erms i el silenci. Silenci i una infinita tristesa pel que ja era 
_______________ (ADJECTIU NEGATIU FORMAT A PARTIR DE REMEI).

Leandre Iborra i Polo, El balcó dels geranis florits

Un canvi brusc en la manera de viure, (a)____________ les freqüents importunitats 
dels curiosos, i alguns inevitables maltractaments en la convivència amb xiquets de la 
seua edat semblaven haver apagat en el nostre salvatge tota esperança de 
civilització. La seua actitud petulant havia degenerat en una sorda apatia que li 
produïa costums encara més (b)____________. A més, (c)____________ d’alguns 
moments (d)____________ la fam el portava a la cuina, romania (e)____________ 
sempre ajupit en un racó del jardí o amagat al segon pis darrere d’unes runes. Alguns 
curiosos de París, després d’un examen de dos o tres minuts i veient l’estat tan 
deplorable que presentava, el consideraven digne d’internar a les Petites-Maisons, 
com si la societat (f)____________ el dret d’arrabassar a un xiquet una vida lliure i 
innocent i enviar-lo a morir de fàstic a un asil, (g)____________ expiara la falta 
d’haver defraudat la curiositat pública. Jo era de l’opinió que existia una via més 
senzilla i, sobretot, més humana, basada en els bons tractes i molta condescendència 
respecte als seus gustos i inclinacions. Madame Guérin, (h)____________ 
l’administració va confiar la tutela especial d’aquest xiquet, va encarregar-se i encara 
hui s’encarrega d’aquesta pesada tasca amb tota la paciència d’una mare i la 
intel·ligència d’una institutriu il·lustrada. Lluny de reprimir els seus hàbits, ha sabut 
d’alguna manera reorientar-los per tal de (i)____________ la seua educació.
Per poc que es volguera jutjar la vida passada d’aquest xiquet a partir de les seues 
disposicions actuals, era evident que, (j)____________ que altres salvatges de països 
càlids, el nostre només obeïa les quatre necessitats següents: dormir, menjar, fer el 
mandra i córrer pels camps. Calgué, (k)____________, fer-lo feliç a la seua manera, 
gitant-lo quan el sol (l)____________, proporcionant-li aliment del seu gust, 
respectant la seua indolència i acompanyant-lo en les passejades a l’aire lliure.

Jean Itard, El petit salvatge



https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/
c1-u10-a04.mp3

Exercici 9. 
Relaciona les frases fetes següents amb el significat corresponent:

a) No ser de fusta.

b) No ser ni carn ni peix.

c) Estar a sarpa a la grenya.

d) Ser aigua en cistella.

e) Ser campana grossa.

f) Estar batejat amb aigua de tramussos.

g) Ser de l’ametla amarga.

h) Ser dels que plogueren i no feren fang.

i) Estar mig figa mig raïm.

j) Ser faves comptades.

k) Ser l’amo del carxofar.

l) Estar sempre al baf de l’olla.

1) Ser inútil, inaprofitable.

2) Ser algú de mala classe.

3) Actuar a pròpia conveniència.

4) Barallar-se, renyir.

5) Ser sensible.

6) Ser molt menjador.

7) Estar indecís.

8) No tindre un caràcter definit.

9) Ser una persona important, un peix gros.

10) Dominar un assumpte.

11) Ser una cosa segura, que no té rèplica.

12) Ser algú desafortunat.

La semàntica és la disciplina de la lingüística que s’encarrega d’estudiar el significat 
de les paraules i de les relacions que s’estableixen entre aquestes en l’oració i en el 
text. Per exemple, la paraula pa té un significat determinat, però, en canvi, dins de 
l’oració Pere és un tros de pa adquireix un valor semàntic ben diferent. 

L’enorme majoria de les paraules són polisèmiques, és a dir, tenen més d’un 
significat, que va del sentit recte a un o diversos sentits figurats. Per exemple, cap és, 
en sentit recte, la part superior del cos humà, que conté el cervell i els òrgans de 
percepció. Però, en sentit figurat, té uns altres valors molt diferents, com ara 
‘persona que ocupa un lloc de preferència’, ‘llengua de terra que penetra en el mar’ o 
‘corda per a maniobres nàutiques’, entre altres. En el pol contrari, hi ha les paraules 
monosèmiques, que només tenen un significat i no han generat valors figurats, 
perquè solen pertànyer als llenguatges d’especialitat: fonendoscopi, aeròlit, radó, etc.

Entre les paraules es poden establir diversos tipus de relacions semàntiques. Així, la 
sinonímia consisteix en l’existència de dos paraules diferents per al mateix significat: 
rompre i trencar, goig i alegria, a poc a poc i xino-xano, etc. L’antonímia fa referència 
a dos paraules que tenen significats oposats: dalt i baix, entrar i eixir, curt i llarg, 
valentia i covardia, etc. En el context oracional, aquesta relació pot variar. Per 
exemple, probablement considerarem antònims els adjectius blanc i negre. Doncs bé, 
en l’oració Veu la vida de color negre, l’antònim de negre no seria blanc, sinó rosa: 
Veu la vida de color rosa.

L’homonímia es refereix a la coincidència formal de dos paraules amb significats 
diferents. Així, sol pot fer referència a l’adjectiu de què deriva soledat, a la llum i la 
calentor del Sol, a la nota musical o a la 3a persona del present del verb soldre. Quan 
la coincidència és només gràfica, parlem de paraules homògrafes: per exemple, set 
pot significar ‘ganes de beure’ (i sona amb [e]) o bé ‘sis més u’ (i sona amb [ɛ]). 
Quan la coincidència és només fònica, parlem de paraules homòfones: per exemple, 
massa i maça sonen exactament igual.

La hiponímia al·ludeix a la relació d’inclusió d’un grup de paraules dins d’una altra, la 
qual n’engloba els significats i s’anomena hiperònim. Així, el terme moble és un 
hiperònim que inclou diversos hipònims, com ara llit, sofà, taula, tauleta, armari, 
cadira, etc.

Algunes de les figures del llenguatge més comunes, com ara la comparació, la 
metàfora o la metonímia, també es basen en les relacions semàntiques entre 
paraules. En la comparació explicitem una semblança entre dos elements de la 
realitat: Pere és fort com un roure. En la metàfora substituïm un element de la realitat 
per un altre expressat en sentit figurat: Àngel em sorprén   Àngel em trenca els 
esquemes. M’ajudes?   Em tires un cable? En la metonímia, un element en substitueix 
un altre per relació de contigüitat lògica: Dos persones veuen més que no una   
Quatre ulls veuen més que no dos. He demanat una beguda   He demanat una copa.

Totes les paraules que componen un àmbit de significat de la realitat representen un 
camp semàntic: arbre, fulla, tronc, arrel, branca, rama, fruit, llavor, resina, brot, borró, 
tija, flor, soca, rabassa... Quan el vincle s’estableix no solament a través del sentit 
recte, sinó també dels figurats, parlem de camp associatiu: gos, cadell, musell, cua, 
lladrar, rascar, dormir, corretja, collar, boç, lleial, gandul, malfaener...

D Anàlisi lingüística

Semàntica: relacions entre mots

Exercici 7. 
Contesta oralment les preguntes següents amb la combinació adequada de pronoms 
febles i d’acord amb les pautes que t’oferim. Després, escolta l’àudio i comprova si has 
fet una pronúncia correcta:

a) –Quan trauràs el pollastre del forn?
–______ trauré d’ací a una hora. 

b) –Qui ha guardat les camises en l’armari?
–Ahir ______ vaig guardar jo.

c) –Qui t’ha presentat el protagonista de la 
pel·lícula?
–No ______ ha presentat ningú, jo m’he 
acostat a ell i ______ he presentat.

d) –Quants quadres hi havia en l’exposició?
–Diria que ______ havia almenys uns 
seixanta.

e) –Qui ha recomanat tots estos llibres als 
alumnes del curs?
–______ ha recomanat el professor mateix.

f) –Per què has demanat als obrers que 
vinguen a casa?
–______ he demanat perquè he detectat 
humitats en una paret.

g) –Per favor, pots encendre la llum?
–Per descomptat. S’ha fet de nit i jo 
tampoc no ______ veig gens bé.

h) –Llegiu contes al vostre fill abans de 
gitar-se a dormir?
–Sí, ______ llegim almenys dos cada nit.

Exercici 8. 
Ompli els buits de les oracions següents amb la forma adequada dels verbs ser i estar 
d’acord amb els usos més formals. Després de corregir-les, llig-les en veu alta:

a) Totes les professores d’esta escola ______ unes professionals excel·lents.

b) L’any passat Eva ______ dos mesos a Alcoi per raons de treball.

c) Els menjars que preparen en este restaurant ______ senzillament deliciosos.

d) Què vos passa, que hui ______ una mica alacaiguts?

e) El televisor ja ______ arreglat: ja podeu veure de nou els documentals.

f) Eixos jóvens ______ en la presó des de fa molts mesos.

g) Les xulles de corder que m’heu servit ______ un poc crues. Les podeu rostir una 
mica més?

h) Mon germà ______ casat. Les meues germanes sí que ______ encara fadrines.

i) No has vist que el cotxe ______ davant d’un gual? Lleva’l immediatament!

j) Ara nosaltres ja ______ a la platja i supose que ______ tot el dia per ací.

ORAL

Saps que ablució significa ‘acció de llavar-se, cerimònia de 
purificar-se amb aigua’? I que jaç és un llit o superfície disposada per 
a gitar-se damunt? 

proferint ____________ (‘PARAULES AMB QUÈ ES RETRAU A ALGÚ ALGUNA COSA’) i acusacions.
Els altres criats ja descarregaven la collita de raïm, negre i ____________ (‘DEL COLOR 
DE L’OR’), i era una escena plena de ____________ (‘TREBALL MOLT ACTIU I INTENS, DESORDE, 
TRASBALS’) i soroll. Els bous han començat a ____________ (‘GITAR-SE EN UN JAÇ’) i 
llavors, Lolla els ha omplit els ____________ (‘LLOC PREPARAT PERQUÈ HI BEGA EL BESTIAR’). 
Lolla és coneguda pel seu mal geni, i si Marcus no arriba a estar acalorat i ple de la 
pols d’un viatge tan llarg i lent segurament s’hauria rigut d’ella, li hauria 
____________ (LOCUCIÓ AMB EL VERB FER QUE SIGNIFICA ‘IMPORTUNAR, DESTORBAR, MOLESTAR’).
Marcus ha anat fins al porxo i ha tret una altra túnica del ____________ (‘BOLIC, ROBA O 
ALTRES OBJECTES EMBOLICATS EN UN TROS DE TELA’) i s’ha desfet de la ____________ (‘PLENA DE 
POLS’). Lolla semblava ____________ (‘QUE LI SAP GREU EL QUE HA FET O DEIXAT DE FER’) i li ha 
parlat amb veu normal, però ell ha ________________________  (‘FER UN MOVIMENT AMB 
ELS MUSCLES PER A MANIFESTAR INDIFERÈNCIA’). 

Doris Lessing, La Clivella

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/c1-u10-a04.mp3


b) gros – prim

e) veu – veu

h) rèptil – tortuga

k) Calp – calb

a) color – verd

d) dur – portar

g) ràpid – lent

j) victòria – triomf

c) boça – bossa

f) vi·la – vila

i) camí – senda

l) arbre – xop

Exercici 10. 
Indica quin tipus de relació semàntica s’estableix entre les següents parelles de paraules:

auga
cervexa

carne
pan

queixo
cebola
laranxa

faba

aigua
cervesa
carn
pa
formatge
ceba
taronja
fava

leite
zume
peixe

azucre
tomate

allo
cereixa
lentella

llet
suc
peix
sucre
tomata
all
cirera
llentilla

viño
café
polo

xamón
leituga
mazá

pexego
millo

vi
café
pollastre
pernil
lletuga
poma
préssec
panís

pai
filla

neto
tía

irmán
sogra

curmán

pare
filla
nét
tia
germà
sogra
cosí

nai
avó

neta
sobriño

irmá
xenro
curmá

mare
avi
néta
nebot
germana
gendre
cosina

fillo
avoa

tío
sobriña

sogro
nora

cuñado

fill
àvia
oncle
neboda
sogre
nora
cunyat

comer
xantar
xogar
lavar
dicir

coñecer
aproveitar

menjar
dinar
jugar
llavar
dir
conéixer
aprofitar

beber
cear

rir
limpar

falar
abrir

chegar

beure
sopar
riure
netejar
parlar
obrir
aplegar

tomar, coller
durmir

traballar
poñer, pousar

escoitar
pechar

volver, tornar

prendre, collir
dormir
treballar
posar
escoltar
tancar
tornar

Entre el vocabulari de les accions quotidianes, hem esmentat els verbs xantar i cear, 
que fan referència als dos principals menjars diaris. A continuació, t’oferim la 
comparació entre alguns dels aliments i de les begudes més habituals:
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E El valencià 
com a pont

El valencià i el gallec (2)

Una de les majors semblances entre el gallec i el valencià la trobem en els possessius, 
tant pel que fa a la forma, com pel fet que sempre són precedits per l’article:

Un àmbit lèxic que se sol vincular molt als possessius és el dels parentius:

Excepte nai, curmán i sobriño, les coincidències són molt grans. Fixem-nos com, en les 
formes femenines irmá i curmá, cau també la n per haver passat a posició intervocàlica. 
En el masculí plural, el gallec fa l’aplec –ns com el valencià: irmáns, curmáns.

Mirem tot seguit algunes accions quotidianes:

Al costat de molts mots coincidents amb 
el castellà, n’hi ha d’altres que 
s’assemblen molt al paral·lel valencià, 
com ara coller, traballar, pousar, escoitar 
o aproveitar. Fixem-nos ara en el verb 
chegar (aplegar). El grup ch del gallec 
coincideix amb el grup pl del valencià 
quan el castellà presenta una ll: cheo   ple, 
chan   pla, chover   ploure, chuvia o 
choiva   pluja, etc. Quan el castellà també 
presenta el grup pl, aleshores el gallec fa 
pr: praza   plaça, prato   plat, pregar   
plegar, etc. 

Comparem a continuació alguns dels verbs d’ús més habitual:

Com veem, el verb ir (anar) presenta un canvi important en la 4a i la 5a persones, com 
també fa el valencià. El verb vir (vindre) es conjuga pràcticament igual que ter (tindre). 
Ara mirarem algunes paraules que es poden vincular amb aquests verbs, perquè 
al·ludeixen a llocs, o bé perquè són coses susceptibles de ser fetes:

Solucions:
Exercici 3
què / se m’ / haguera sigut o hagués sigut / algun 
company / fórem / ja que / Esporuguits o Aporugats / 
intensa / aterrits / me n’ / perquè / ens n’ / en el qual / 
succeït / veien / irremeiable

Exercici 4
te'l recomane / t’hi he recomanat / L’en vaig extraure / 
que hi ha / va pujar-se-me’n / ordena’ls-hi / hi ha / 
perquè, a fi que o per tal que / els executius del banc / 
conduïres, prengueres

Exercici 5
a) així com, b) solitaris, c) tret, d) en què, e) gairebé, 
f) tinguera, g) perquè, h) a qui, i) basar-hi, j) igual, 
k) doncs, l) es ponia

Exercici 6
grinyol / enrojolat / gerra / vessat / rínxols / a corre-cuita 
/ retrets / daurat / tràfec / ajaçar-se / abeuradors / fet la 
guitza / farcell / polsosa / penedida / arronsat o arrunsat 
els muscles

Exercici 7
a) L’en trauré, b) les hi vaig guardar, c) me l’ha presentat, 
m’hi he presentat, d) n’hi havia, e) Els els ha recomanat, 
f) Els ho he demanat, g) m’hi veig, h) li’n llegim

Exercici 8
a) són, b) va estar o estigué, c) són, d) esteu, e) està, f) estan, 
g) són (o estan), h) és, són, i) és, j) som, estarem

Exercici 9
a5, b8, c4, d1, e9, f12, g2, h3, i7, j11, k10, l6

Exercici 10
a) hiponímia, b) antonímia, c) homonímia: homofonia, 
d) sinonímia, e) homonímia: homografia, f) homonímia: 
homofonia, g) antonímia, h) hiponímia, i) sinonímia, 
j) sinonímia, k) homonímia: homofonia, l) hiponímia

Exercici 11
a) Les meues filles vénen ara de la platja. b) Jo estic en 
l’aldea dels avis per a parlar amb ells. c) Algunes carreteres 
estan tancades per la pluja. d) La teua germana fa 
gimnàstica tots els dies. e) Els nostres cosins sempre 
escolten les notícies en la ràdio. f) Jo faig dibuixos de gent 
treballant al carrer.

Exercici 11. 
D’acord amb la informació que acabes de llegir i tenint en compte les similituds entre 
les dos llengües, tradueix del gallec al valencià les frases següents:

a) As miñas fillas veñen agora da praia.  _____________________________________

b) Eu estou na aldea dos avós para falar con eles.  ____________________________

c) Algunhas estradas están pechadas pola chuvia.  ____________________________ 

d) A túa irmá fai ximnasia todos os días.  ____________________________________

e) Os nosos curmáns sempre escoitan as noticias na radio.  _____________________

f) Eu fago debuxos de xente traballando na rúa.  ______________________________

F Tipologia textual

El text argumentatiu (2)

Exercici 12. Situació comunicativa. 
Representeu per parelles la situació comunicativa següent: 

Sou dos amics o amigues que heu pres la decisió de perdre pes, millorar la vostra 
condició física i fer-ho conjuntament, a fi que resulte més divertit i efectiu. 
Tanmateix, discrepeu en quin és el millor mètode per a aconseguir el vostre objectiu. 
Tracteu de convéncer-vos mútuament.

Personatge 1. Defens que la clau per a millorar el benestar físic rau en l’alimentació i 
que dur una vida sedentària no és tan problemàtic si menges sa.

Personatge 2. Defens que la clau per a millorar el benestar físic és fer molt d’esport i 
que fins i tot es pot menjar molt de greix si després el cremes.

o meu
o teu
o seu

o noso
o voso

el meu
el teu
el seu
el nostre
el vostre

a miña
a túa
a súa

a nosa
a vosa

la meua
la teua
la seua
la nostra
la vostra

os meus
os teus
os seus

os nosos
os vosos

els meus
els teus
els seus
els nostres
els vostres

as miñas
as túas
as súas

as nosas
as vosas

les meues
les teues
les seues
les nostres
les vostres

rúa
camiño

praia
cousa
fogo

carrer
camí
platja
cosa
foc

escola
estrada
cidade

debuxo
fogueira

escola
carretera
ciutat
dibuix
foguera

instituto
serra

tenda
tempo

folga

institut
serra
tenda
temps
vaga

universidade
río

festa
exercicio
ximnasia

universitat
riu
festa
exercici
gimnàstica

Ir
vou
vas
vai

imos
ides
van

Anar
vaig
vas
va
anem
aneu
van

Vir
veño

vés
vén

vimos
vides

veñen

Vindre
vinc
véns
ve
venim
veniu
vénen

Facer
fago

fas
fai

facemos
facedes

fan

Fer
faig
fas
fa
fem
feu
fan


